

理塘县甲洼镇 排查地质灾害隐患

甘孜日报讯 近期降雨频繁,为进一步加强汛期安全工作,预防安全事故发生,理塘县甲洼镇积极行动、周密部署,对全镇老旧危房以及地质灾害隐患点逐点进行走访排查,切实保障人民群众生命财产安全。

在巡查过程中,工作人员努力克服地形复杂等不利因素,对隐患点逐一进行排查,实时报告动态,并对有隐患处采取有效措施确保安全。还对地质灾害隐患点设立警示牌,指定甲洼镇彩虹广场为应急避难场所。工作人员当场对周边群众宣讲地质灾害防范常识,切实提升群众防灾、避灾意识和自救能力,全力确保人民群众生命财产安全,最大限度地减小地质灾害带来的损失。

县委新闻中心报道组

巴塘公路分局 确保辖区道路通行安全

甘孜日报讯 随着雷雨季节来临,为确保道路通行安全,近日,巴塘公路分局组织各养护站站长、机关查路工作QC小组和隧道管理站站长,对所辖路段和6个隧道全长131.417公里的道路进行了全方位安全大检查。

检查中,各站相关人员对每个站进行了一公里徒步检查,检查内容包括路域环境卫生、日常养护、隐患排查、小修保养等。通过认真详细的检查,一致认为各隧道管理站和公路养护站前期的工作有了明显的提升,有效确保了辖区道路通行安全。

县委新闻中心报道组 罗明军

燕子沟镇 多措并举整治城乡环境

甘孜日报讯 今年以来,海螺沟景区燕子沟镇多措并举狠抓城乡环境整治工作。

为彻底解决辖区内各村组公共区域环境卫生长期脏、乱问题,全镇聘请了25名村级保洁员,负责每天对环境卫生进行打扫,确保所辖区域干净整洁。各村组根据各自实际,每月1至2次集中整治村里的卫生死角、陈年垃圾堆放点、通村公路环境卫生;并对各村组区域内公路排水沟、磨西大堰、灌溉堰渠进行了集中清理,确保沟渠通畅。今年3月以来,全镇各村组组织开展城乡环境集中整治20余次,500余人参与其中,清理陈年垃圾点30余处,疏通堰渠10公里,清运垃圾200余吨。

此外,各村还采取农户包段的方式,将辖区内环境卫生分段给农户,采取农户间互相监督、实行村组干部分片包干制,每一名村组干部负责所辖区域城乡环境卫生监督检查,每月对全村环境卫生进行检查评比,农户评比结果与惠民政策挂钩,片区评比结果与村干部补助挂钩。各村还进一步完善了村规民约,将城乡环境卫生整治写入实际村规民约,并依据各村实际情况制定出门前“三包”或门前“五包”责任书,将城乡环境卫生整治与养成好习惯结合起来。

海管局中心报道组 高剑涛

道孚:“产业造血”拓宽致富路

◎张开文 何晓红

结合实际 制定产业发展思路

实施两大策略 加快产业发展步伐

坚持三个注重 确保产业提质增效

长期以来,道孚县都是以传统种植小麦、青稞、马铃薯、大葱,养殖牦牛为主要农业经济,且农户多是自给自足,剩余部分也因品质不高卖不起价。道孚的大葱、紫皮马铃薯等农产品虽深受消费者青睐,但由于其产业规模小而散、品种多而杂,多年来面临“一个背篋装不下,一辆汽车装不满”的窘境,市场效应未得到释放,经济效益不尽人意。“小、散、杂”是农业产业发展滞后的主要原因。

针对这些实际情况,县委、县政府采取整体联动、规模化发展,通过集中力量、集中项目、集中资金、集中规模、集中区域的“五个集中”的产业思路,实施几个村、几个乡“抱团取暖”,连片发展,培育增收支柱产业,引领乡村户单打独斗向整体整乡连片发展迈进,成功打造了以协德为中心,辐射带动8个乡镇2.48万亩观光油菜基地;以甲斯孔为中心,辐射带动7个乡镇种植157万棒的青杠椴木黑木耳种植基地;以瓦日乡为中心,辐射带动全县种植2.01万亩青稞;以八美为中心,辐射带动8个乡镇0.6万亩的莴笋基地等10个种养示范基地或园区,2019年预计实现总产值7391万元,农牧民人均增收821元。

与此同时,县委、县政府按照党的十八大提出的新型农业经营体系“四大特征”的要求,着力培育专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体,以适应现代农业发展需要。通过引进6个龙头企业带动,以工代训、送技上门、种养奖补等激励措施,累计培育种养大户94户、家庭农场8个、专业合作社133个,其中培育出本地龙头企业—康巴渠德,省级示范合作社—康巴渠德合作社、安珠种植养殖专业合作社,省级示范农场—扎西德勒家庭农场,省、州、县示范户2590户。全力推进家庭经营、集体经营、合作经营、企业经营共同发展,逐步构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系,带动农户广泛参与种养产业生产经营活动,实现分散生产向规模经营转变。

向脱贫攻坚最后堡垒 发起总攻

精准扶贫进行时

攻坚战 战报

近年来,道孚县委、县政府始终坚持将产业发展作为打赢脱贫攻坚战的硬驱动,立足全县丰富的生态资源禀赋,制定“一花二黑三特色”产业发展思路,通过“两大策略”、“三个注重”大力拓宽产业扶贫路子,在实现贫困户增收致富上下功夫,不断打造农特支柱产业,延续产业发展活力,为实现所有贫困村退出、贫困户脱贫构筑坚实基础。



泽仁志马在管理花卉。

泽仁志马脱贫记

◎甘孜日报记者 马建华 文图

明媚的阳光洒满甘孜县甘孜镇打金滩村民泽仁志马家的四合院。7月5日,吃过早饭,泽仁志马正在给水仙花、喇叭花等花卉浇水,鲜花盛开,花香四溢。“我一会儿就去开铺子,要吃什么菜,我就去买。”家里收拾妥当后,泽仁志马告诉生病的丈夫,有什么需要随时给她打电话。看到记者到访,泽仁志马热情地把记者迎进她家的客厅,虽然不是很宽敞,但经过装修后,客厅显得紧凑美观。

泽仁志马的家距离镇中心不过两公里,这个四合院的房子还是父母留给她的,已经有半个多世纪的历史了。她家虽然在城郊,但由于没有就业渠道,日子过得非常艰难。她家共有4口人,丈夫由于身患严重的腰腿病,不能干重活,只能在家做一些简单的家务。供养女儿读书,家里的日常开支就落到了泽仁志马一个人的肩上。

“我的爱人没有劳动能力,觉得一个大男人靠老婆养活,一度感到十分自卑,有时候难免会对我发脾气,我理解他的心情,就开导他,如果遇到困难就躲避,就怨天尤人,一个家庭还怎么维持?”泽仁志马说,为了减轻家庭负担和丈夫的心理压力,她就去工地打工,一天最多能挣70元钱,由于务工的季节性很强,有的工地还不要女性,她一年有6000元的收入就不错了。“精准扶贫开始后,乡村干部和州县帮扶干部得知了她的实际困难,按照建档立卡贫困户的申报程序,2014年,她家被确定为建档立卡贫困户。勤奋好学的女儿考入四川民族学院定向师范本科后,乡村干部和州县帮扶干部按照相关程序,帮助她们争取到了相关优惠政策,缓解了女儿读大学的费用。”

“在我们最困难的时候,我家充分享受了国家脱贫政策。我家原本有4亩地,后来,县上打造雅砻江湿地公园时被全部征用,我们成了失地农民,但每年都享受到了退耕还林政策,发放的粮食可以解决一家人一年的吃饭问题,改成现金补助后,一年也有2000元。全家享受低保后,一年也有8000元的政策性收入。”泽仁志马高兴地说,我家这个房子比较陈旧,2016年,县上开始实施藏区新居政策,因为没有经济能力重建,我家被纳入了藏区新居改扩建项目,享受到了4万元的补助,我们把窗户换成了塑钢窗,室内按照标准进行了装修,房子变漂亮了,心情也特别舒畅。

在泽仁志马家不远处就是著名的雅砻江湿地公园,花木葱茏,雅砻江水蜿蜒,白鹤戏水,一派诗情画意。

“妈妈,我已经毕业了,准备回家等待分配。”正在接受采访时,泽仁志马接到了女儿的电话。

“不要着急,工作是迟早的事情,等你工作了,我们家的日子就好过了。”泽仁志马接完电话心花怒放。

“我的女儿工作后,一个月少说也有

三四千元的工资,加上我的收入,我们一家就可以脱贫过上好日子了。”泽仁志马满怀憧憬。

到工地去打工,收入不高,不是长久之计,泽仁志马苦于找不到更好的就业渠道。在泽仁志马一筹莫展之际,甘孜镇打金滩村村支书尼达泽仁给她支招:甘孜县城流动人口很多,我们村就在县城菜市场门口,你可以开一个干杂店呀,只要会经营,肯定包赚不赔。

尼达泽仁不仅是村干部,也是村里的致富能人,有多年的经商经历,生意也做得很成功。尼达泽仁的一席话让泽仁志马有些心动,但启动资金哪里来?铺面到哪里去租?货源到哪里去进?泽仁志马疑虑重重,尼达泽仁告诉她,铺面和进货渠道,他可以帮忙解决,启动资金的事情可以借助小额贷款。

于是,在尼达泽仁的张罗下,2016年,泽仁志马通过小额贷款贷款3万元,干杂店就这样开张了。“夏天的生意不是很好,因为村民都上山挖虫草或采挖菌子去了,到了冬天生意特别好,即使这样,一年的纯收入也有2万元。我早已经还清了贷款。”泽仁志马笑逐颜开,因为是城中村,她把四

合院打理出来,有3间库房,自己预留一间作库房,另外两间对外出租,一个月收入400元,因为好多老板都是季节性租赁,去年仅收到租金2400元,现在,村里又安排她当了巡河员,一个月有500元的收入,一年也有6000元。细数家里的变化,泽仁志马不再愁容满面,去年以来,打金滩村大力发展仓储物流业,2019年集体经济将突破10万元;整合资金126万元,融入格萨尔王城精准扶贫“百村产业”,营业后户均年增收1000元左右。

上个月底,帮扶干部和乡村干部找到泽仁志马,因为女儿即将毕业参加工作,泽仁志马有了稳定的收入,动员她退出低保。泽仁志马二话不说,表示同意。“我在最困难的时候,是党和国家拉了一把,让我家摆脱了贫困,现在,我更应该把机会让给需要帮助的困难群众。”泽仁志马的一席话让原以为工作很难开展的乡村干部和帮扶干部很感动。

“贫穷并不可怕,可怕的是安于现状,不思进取。”走出家门,泽仁志马穿过背街小巷朝她的干杂店走去,有了几年的“经商经历”,泽仁志马显得沉稳干练,走在致富路上,她的步子越走越快越好。

乡村产业振兴关键在融合

◎乔金亮

推动乡村产业振兴正当其时。做到产业兴旺,必须统筹推进产业融合、主体融合和利益融合,催生融合业态,培育融合主体,建立融合机制,做好融合文章,要发展多类型融合业态,培育多元融合主体,构建利益融合机制,最终增强乡村产业凝聚力。

近日,国务院印发了《关于促进乡村产业振兴的指导意见》。文件提出,“产业兴旺是乡村振兴的重要基础,是解决农村一切问题的前提”。笔者认为,推动乡村产业振兴正当其时。做到产业兴旺,必须统筹推进产业融合、主体融合和利益融合,催生融合业态,培育融合主体,建立融合机制。

乡村产业发展是一个动态过程。上世纪80年代农村二三产业多点开花,90年代中后期农业产业化快速发展。新世纪以来特别是党的十八大以来,农村一二三产业融合发展步伐加快,乡村形成以农业农村资源为依托、以产业融合发展为路径的产业体系。如今,乡村产业早已不是简单种地养猪,而是包括现代种养业、乡土特色产业、农产品加工流通业、乡村休闲旅游业、乡村新型服务业、乡村信息产业的大产业。

不过,乡村产业发展也面临不少问题。粗放式增长,加工业技术装备水平比发达国家落后15年以上,农产品加工产值与农业产值的比值为2.3,与发达国家3.4的比值差距较大。趋同性结构,原字号的大路货多,产品处在价值链中低端。分散化布局,产业集群度低和园区聚集度低,仅有28%的乡村产业集聚在各类园区。在瓶颈类制约中,存在资金不好筹、土地不好拿、人才不好聘三大痛点。说到关键,问题的症结在于,乡村产业融合仍是浅层次融合,业态融合尚在初级阶段,主体融合多有局限,利益融合还不够深。

衡量乡村产业振兴有多维度指标,包括乡村产业体系是否健全、乡村就业结构是否优化、农民增收渠道是否拓宽等。但最重要的一项指标,是农村一二三产业融合发展增加值占县域生产总值的比重。长期以来,我们主要考量农林牧渔等种养业增加值比重指标。随着经济的发展,种养业增加值占比越来越小,农村新业态增加值越来越大,在中西部一些地区,已占县域生产总值的50%。因此,强调产业融合发展增加值指标,更能反映我国农村现代经济发展规律,也是各地推动产业振兴的工作导向。

做好融合文章,要发展多类型融合业态,培育多元融合主体,构建利益融合机制,最终增强乡村产业凝聚力。

产业融合。要跨界配置农业和现代产业要素,促进产业深度交叉融合,形成“农业+”多业态发展态势。发展连接城乡、打通工农的多类型产业业态,构建县乡联动、镇村一体的产业格局。从农业内部来看,要提升传统种养业,一产往后延,二产两头连,三产走精深。从农业外部来看,要立足乡村产业发展,与工业、文旅、康养、流通等高位嫁接,交叉重组。

主体融合。从一定意义上说,乡村产业融合发展是继家庭联产承包责任制、乡镇企业、农业产业化之后中国农民的“第四次创造”。推动主体融合,要改变“原料在农村、加工在城市”的状况,实现加工在镇、基地在村、增收在户。既要支持培育乡村创新主体和产业融合主体,也要让小农户在产业融合发展中同步提升、同步进步。

利益融合。目前,在田间就地的农民日益减少,不少青壮年劳动力进城务工。其原因在于乡村产业发展还不充分,就业岗位较少。所以,要充分挖掘乡村功能价值,在做大产业蛋糕的同时,构建紧密型利益联结机制。无论是新型主体务农还是工商资本下乡,都要把以农业农村资源为依托的二三产业尽量留在农村,把农业产业链的增值收益、就业岗位尽量留给农民。